

中间人背后的利益输送

本报记者 王贇

打开泄密事件、利益输送背后的圈子关系图谱,宛若展开一份有各式“套餐”的菜单,关系图谱中的人也都能找到自己的位置:主菜、配菜、开胃菜、餐后水果。

这些隐秘复杂的关系网如何织就?经济利益如何输送、分成?背后有哪些潜规则?我们以近期中石油窝案、丁书苗案以及证监会披露的内幕交易案为例,来圈点一下圈子里的秘密。

谁在扮演中间人?

“中间人”这个名词,指在利益关系与是非定夺面前,事主本人不出面,由他人代理,事主向中间人缴纳一定费用。

近年来,“中间人”已深入官场腐败中,官员直接行贿受贿或者通过亲属行贿受贿都已经受到了较为严厉的监管和打击,转而“求助”独立性较强的商人或者公司,通过不断给予利益而将其培养成自己的代理人。

2011年CPI数据泄露事件

涉事券商机构有些并非直接向相关机构的官员和专家收买资料,而一般都是通过中间人,这样对于涉事双方都比较容易撇清关系。

丁书苗案

另4名涉嫌帮忙揽铁路工程赚中介费的嫌疑人是中盟世纪投资有限公司原董事长郑朋、江西南昌赣鹏集团原董事长胡斌、道隧集团工程有限公司原董事甘新云以及北京世纪坛医院经济管理办公室原职员郭英。在此链条中,郑朋、胡斌、甘新云、郭英等人互不相识,他们与丁书苗保持着单线联系,每个环节也只能联系到上一层“中间人”,再深一层的“中间人”身份无从得知。

影子傀儡为何大行其道?

石油窝案

方式更隐蔽

以中石油窝案为例:石油系统的腐败大案很少有赤裸裸的金钱交易,“往往是以工程项目承包、对外投资的名义通过第三方完成桌面下的交易”;由于石油石化工程对质量要求较高,这种交易往往是在“极小的圈子”内完成利益输送,因此具有很强的隐蔽性。

丁书苗案

胃口更大

2007年至2010年间,丁书苗通过原铁道部部长刘志军干预招标,先后帮助中国水利水电建设公司等**23**家公司中标**50**多个铁路工程项目。



丁书苗从这50多个铁路工程项目中收取“中介费”达**30**余亿元 涉及非法经营**1788**亿余元

其女帮母亲运作9个项目,涉非法经营**367**亿元

某大型国有企业在中标铁路项目后,从账外划给了丁书苗公司约1亿元,2010年被审计署查获。该企业表示,这是招标“潜规则”。

委托中间人寻找投标企业,按工程标的**1.5%—3.8%**收中介费

刘志军案

可“金蝉脱壳”

在刘志军被控受贿、滥用职权的起诉书中,丁书苗的名字出现了多达**20**次
在刘志军涉嫌受贿的11条具体指控中,丁书苗虽最后出现,却“贡献”了刘志军涉嫌受贿**6460.54**万元中的最大头4900万元,由于不能证明丁书苗公司获利的**30**多亿元最后转移到刘志军名下,因此检方无法以受贿追究责任,最后只能公诉刘志军滥用职权。



那些隐秘的圈子腐败

中石油窝案中的胜利系、丁书苗案中的利益关系网以及近期证监会通报的11张内幕交易罚单,都能梳理出圈子腐败中隐秘的作案手法。

胜利系

校友
上下级
同事

此次落马的石油系统五名高官,学习和工作经历高度重合。从蒋洁敏算起,中石油被调查的多人均有胜利油田的背景。

蒋洁敏、李华林同为“胜利系”,李华林、王道富、冉新权同为西南石油大学校友,其中冉新权和王道富曾在长庆油田共事。王永春与蒋洁敏在工作履历中更有长时间重合,2004年蒋任中石油副总经理,王进入中石油天然气股份有限公司任人事部总经理。2007年蒋任中石油总经理,王任中石油人事部主任。2011年蒋任董事长,王任中石油副总经理。2012年蒋当选中央委员,王当选中央候补委员。

今年6月,与蒋洁敏关系甚为密切的四川省人大副主任郭永祥也被有关部门控制,郭永祥在胜利油田工作多年,并一步步成为胜利油田党委调研室主任,1990年调往中石油总部,长期担任高层秘书,最终官至四川省委常委。

安诺其内幕交易案

校友
夫妻
师生
朋友

今年以来,中国证监会网站合计披露27份行政处罚决定书,其中11张罚单是因内幕交易,一场场内幕交易背后则是饭局、聚会,关系网庞杂,校友、亲属、朋友、师生等“圈子”均有涉及。

其中,安诺其内幕交易案中泄密关系网庞杂。安诺其法人股东嘉兆投资的实际控制人徐某是安诺其董事长纪某的大学师兄,其获知重组内幕消息是通过2012年1月5日的一次饭局,随后将该消息泄露给罗永斌、蒯雯瑾。另一违规者郭红莲是标的公司湖北丽源董事长的私人顾问刘某的高中老师涂某的妻子,因参加聚会知悉了重组信息,并交易获利。罗明与刘某是认识多年的好友,而罗永斌和蒯雯瑾二人与安诺其法人股东嘉兆投资的实际控制人徐某有关;罗明、郭红莲两人则牵涉标的公司湖北丽源董事长的私人顾问刘某。